

由于工作需要，2月份来巴铁出差，第一次来到伊斯兰堡，可惜落地已晚上，第二天早上匆匆赶赴项目地点，没有看到这首都的面貌。转眼一月过去，通过与当地人的闲谈，了解到一些新的发现。

来项目途中司机在服务区加过一次油，我看了眼价格，275.5PKR/L，油价竟然比国内还高，心想比较纳闷，这里虽不是能源产国，但也不至于如此之高，因为上次来的时候，当时双方的货币汇率是1：22，这样折合人民币都到12元/L，难怪路上都是摩托车为主，一般家庭真养不起。到了地方后，我查了最新的汇率，原来最新的汇率是1：40，油价与国内基本相同，但仍感叹，三年的时间，城市的外貌没有大的变化，但货币竟贬值了将近一半。

虽说货币贬值这么多，但我没从他们的生活态度看到多大的变化，每个人仍都是满足的表情。他们的工资折合人民币两千，这个数字对于一家人的生活完全够用，甚至说完全是小康的生活。他们对买房没有执念，结婚时房子也不是刚需，有的几对兄弟夫妻都在同一个房子，觉得如此也可以接受。他们生活的很安逸，大环境之下，先不先行者倒也显得没有那么重要。

让我最好奇的是他们的英语能力，大多数人可以做一些交流，如果是大学毕业的话，外语相当流利。他们的民族语言是乌尔都语，怎会对英语有这么普遍的使用。通过闲谈知道，英语是他们的官方语言，平时日常生活中使用的频率较高，就连矿泉水、油盐酱醋的标签上都会有英语的标识。学生的待遇就更有所不同，三年级后所有学科的课本都是用英语印刷，这种环境下的确对外语学习太有帮助。

近些年，由于“一带一路”的关系，中巴关系甚好，学校也开设汉语课程，当地人对国人的态度也非常热情，见面的打招呼方式都是“你好！”。看到这么热情的邻邦，我也希望巴铁兄弟的经济早日增长。